

幸福藏在糊涂中，有些事不必去知道，也不必去打听，更不必去猜测。有时候的明白是种负担，是给自己过不去。且看——

天有不测风云，人有旦夕祸福。一家子正在吃晚餐。女儿女婿从外地回来了，老头子亲自掌勺做了几道拿手的菜，馋得大家咽口水。几杯酒下肚，老头子“开讲”，大家附合，谈笑风生，香飘满屋，温馨充盈。

女儿不喝酒，满桌只有她一个人显得很安静。她习惯地朝对面坐着的父亲那张熟悉的脸看着，日光灯光蓝幽幽、柔和，照着人的脸有些泛白。而父亲的那张脸并没有因为喝酒而红，却总是青绿色。有着医学常识的女儿明显地感到了不对劲，紧张得手心出汗，心跳得像打鼓一样。想要说出来，却又不忍心扫大家的兴，就生生地把这种担心憋在心里。

心里有事，辗转反侧，她还是把担心告诉了丈夫，约定明天无论如何陪老人去医院检查。

初夏时节，天亮很早，才六点多太阳就照进了房屋。他们草草吃过早点，强拉硬拽，连哄带骗把老人带到了医院。找了个同学，一路绿灯做检查，B超检查一目了然地发现胰脏上的肿瘤，而且几乎可以肯定的是恶性的。医生建议，刻不容缓，必须立即住院，立即手术。

最担心的事情终于发生了，家人感到天都要塌了，谁都一时无法接受，无法面对。

这家过去的日子过得紧巴，工资低、人口多，饥一餐饱一餐拉扯着好不容易过来了，直到近几年才过上好日子。老人是单位的中层干部，做事以认真、执著出名，工作努力，十分投入。退下来还没过上几天清闲日子，幸福的

我想，热爱和奋斗本没有年龄，它们是有着蓬勃生机和旺盛生命力的。且看——

生命中有些人，不知道什么时候来了，也不知道什么时候走了，但他确实来过，也的确走了；过往中有些事，毫无征兆发生了，也不知道什么时候就结束了，但它确实发生过，也的确结束了；

来来去去都是悄无声息。

就像时间，永远流淌，却不轻易让人察觉，只是用一点一滴的变化，吞噬着光阴，摧毁着一个人的皮囊，但绝不会毁掉一个人的内在。

1988年，我在常宁第一中学读高中，和几个爱好文学的同学组织了文学社，出版了文学专刊《谷家洲》。1990年，我考入衡阳市艺术学校，1992年毕业后分配到常宁县文化局，从事公文写作。从此，上班下班，柴米油盐，赡养老人，养育孩子，赚钱还债，尽各种角色的义务。这些足以把一个人一生的时间占得满满很满。但我的心总也不愿意，总是要努力挣扎着从纷繁复杂的生活表层潜入文学的世界，享受文学带来的乐趣和满足。2014年起，我先后出版了两本个人专辑。虽然，有很多的不成熟，但至少记录和见证了自己对文学的热爱

人生一世，就像树叶的一季，有繁华的时候，也有凋落的一天。且看——

每到秋风拂过，那一片片枯黄的树叶很不情愿地离开树木的怀抱，带着遗憾，轻轻地在空中飘舞，随即无可奈何地落下。

那一片片曾经青翠欲滴的树叶，如今经过夏的晾晒、秋的洗礼，不知不觉地变得枯黄枯黄，到处留下风雨掠过的痕迹，但总是逃不掉“一岁一枯荣”的命运。

当我行走在路上，看见撒得满地的落叶，我弯下腰拾起一片仔细端详着、思索着、叹息着：人生真如叶，一生一落！春日枝头绽放的嫩芽，在秋的微风中片片飘落，失去了昔日的风采。正如我一样，年轻时那么朝气蓬勃，如今却老态龙钟、满头白发。人生一世，就像树叶的一季，有繁华的时候

# 瞒出来的长寿

■新功

生活才开个头呀！如果这样，太不值了。重要的是，这老头脾气很犟，又特别精明。如果知道他患的是癌，就可能难以面对而意志轰然坍塌。

两难选择，仿佛刀子在搅着儿女们的心。病要治，实情不能实告。大家反复商议，只有向病人隐瞒。好在人熟，取得了医生的理解与同情，病历、检查结果出两套，一套真的由家人拿着；编造假的供病人看，相互约定，严防死守，不能露出任何破绽。要命的事，大家明白保密的分量。

开刀是在入院的第三天。老人躺在手术床上，满脸的无助。手术室的门一关，可能就是阴阳两隔，室外已是哭声一片，压抑了许久的感情一下子爆发出来。手术由院长亲自主刀，进行得十分艰难，这一台手术整整做了十几个小时。每分钟都显得如此漫长，上午八时进入，直到晚上八时才推出来，病人直接进了重症室。疲惫的医生告诉家属：“处理得彻底干净，至少生命暂时没危险。”

病人清醒过来后，对自己做这么大的手术一度怀疑，反复查看病历，写着的是一般的病。多次问医生，回答的与病历一致，家人众口一词，说的都是同样的话。看不出什么，问不到什么，老人才打消了怀疑，信以为真。安心养病，心情清澈，没有半点杂念，身体恢复得很快，出乎许多人的意料。

出院后，正常生活，而且餐餐还要喝点小酒，日子过得滋润祥和。医生虽交待，这类病人难活五年，五年挺过去就没什么事。头几年，家人都提心吊胆。而看着他一如从前，又慢慢地放心了。



五年就这样不知不觉过去了，他去医院检查，被当时的另一位医生发现，感到奇怪问了一句“您老还活着”。老人不明就理，一问才知道自己的真实病情。虽然难受，但最艰难的时期挺过来，于身体亦无大碍。只是更加感受到亲人的这份特殊的爱，当初造假是为了自己好，也的确达到了目的。

岁月悠悠，四季轮回。一转眼就是十几年，他六十多岁开刀，如今已是八十多岁的高龄，尽管有点小毛病，却健康地活着。

知道这件事的人都说这是一个奇迹。

这个奇迹是瞒出来的。

有人说，幸福藏在糊涂中，有些事不必去知道，也不必去打听，更不必去猜测。有时候明白是种负担，是给自己过不去。

这位老人因为知道自己患病的真相，没有精神负担，就没有了压力。快乐地生活，开心地过日子，无知无畏，才战胜了病魔，延长了生命。

这条命是因为瞒而捡的。



扫一扫！  
新功在这里

【心语杂谈】

## 在路上

■溪中月

和痴迷。

这条路很长，注定要在泥泞中磕磕绊绊，一路摔一路掉眼泪。

幸好，有文学的陪伴，明白了，抬头做事是一种勇气，低头做人是一种底气。

幸好，有文学的滋养，虽然没有改变命运，却养成了不弯的脊梁和不屈的精神！

幸好，有文学的牵引，在自己的世界里孤芳自赏，在别人的世界里随遇而安。

我迫不及待又忐忑不安地奔跑在路上，只是为了赶赴一场盛大的约会——参加衡阳市首届中青年作家文学创作研讨班。我就像一直行走在黑夜中的一名游子，突然看到了亮光，发现了灯塔，平生第一次有了无法名状的兴奋、敬畏、还有荣耀……

文友们在群里呼喊：来了吗？

在路上！向前飞奔的不止是车轮，还有那颗按捺不住的心……

几张熟悉的面孔，笑意盈盈，更多的面孔是陌生的，却丝毫不影响彼此之间的交流。文学是世界上最好的语言和最美的情愫，有时，甚至不用说一个字，就一个眼神、一个动作，就能心领神会。

会。

重温上世纪八十年代文学青年的追梦历程，感受一代文学青年的文学情怀；而当代衡阳诗歌群的崛起，让人再一次感受到了文学带来的“头脑风暴”。

美食与美酒，音乐与诗歌，温度和激情，这里全部都有。

年轻多好！可惜，它早已悄悄溜走。整整两天两夜，静静地回味着年轻，感悟着年轻，享受着年轻。那都是一些滚烫的文字和一群有趣的灵魂。

年轻多美！于是，尝试找回年轻。尽管时间、琐碎、疾病、意外、变故无情地消耗了能量，空留下皱纹和白发，却终究无法改变内心热爱文学的初心和使命。我想，热爱和奋斗本没有年龄，它们是有着蓬勃生机和旺盛生命力的。

文学，可以让人变得有趣。你有趣，世界才有趣，你无趣，世界自然也乏味。

有趣的人才是懂得生命真谛的人，也是懂得享受生命的人。

于是，融入一个青春血性的文学群体，一直走下去，只争朝夕，不负韶华。

## 人生如叶

■刘浩然

也有凋落的一天。就像枯叶一样，只能静静地等待命运的归宿，这是一种自然的归宿。

然而，有时命运也会捉弄人，不是每片树叶都会到枯黄时才落下，有的树叶在生命旺盛时也会落下，所以说有时叶子的命运也无法选择。如果说落叶是秋的泪水，那么，落叶在为自己的命运而哭泣。当然，人的命运是可以自己选择和改变的。与其说落叶也可能是太多贪恋春和夏的光景，那么有些人的堕落，绝非命运的安排，而是过分地贪婪造成的。诚然，人的贪婪要付出沉痛的教训的，再流泪再懊悔也为时已晚。

落叶像精灵飞舞般随风飘落，我不知道它们在每个人心中是怎样一种情感？或许是

一刹那的悲凉，或许是一瞬间的美丽。但不管悲凉也好，美丽也罢，身陷囹圄的贪婪者们是不可能看到高墙外的落叶了。只能身处牢笼，面壁思过罢了。

然而，叹息归叹息，在观看落叶叹息声中，又想起龚自珍那句“落红不是无情物，化作春泥更护花”。每当看到落叶纷飞，我便陶醉在他那富有哲理性的意境之中，特别是当他脱离官场后，依然关心国家命运、不忘报国之志的情怀，更令我无限敬仰。因而，我退休后依然参加社区党组织活动，坚持读书看报。

人生如叶，当生命消逝在自然轮回的一瞬间，但愿每个人像落叶样，在瞬间可演绎无可后悔的精彩人生。

百态妙评

13

对纪律毫无敬畏、毫不知止，不知戒惧、逆风而行的人，自会受到法纪的严惩和制裁。且看——

## 知止不殆

■月玲

近日翻看老子《道德经》，见到有一言“知足不辱，知止不殆，可以长久”，觉得所言甚是。意思是：知道满足就不会遭受侮辱，知道适可而止，就不会有危险。适可而止，说起来容易，做起来不易。也许现在还有很多人在摸索和探究着。

《史记》曾言：“欲而不知止，失其所以欲；有而不知足，失其所以有。”欲望满足了，但是不知道适可而止，已得到的也会失去。祸莫大于不知足，咎莫大于欲得。利令智昏的智伯，当止不止，终究惹祸上身。

反观东汉著名经学家马融，其原本想给《左氏春秋》作注，但听说贾逵、郑众二人已作注在先，且自己难以超越他们。他便放弃了原先的想法，转而去为《孝经》《离骚》等书作注，并取得斐然成就。

知道止于该止之处，懂得保持在应当处的状态，将时间和精力腾出来去做更有意义的事。马融深谙此理，因而成就了自己别样的精彩。可惜的是，大多数人在该罢手时却至死不休，被欲望推着在错误的道路上越走越远、越陷越深；而不该停下脚步的人，却又在最该奋斗的年纪迷茫着、踟蹰着、徘徊着，然后落入随遇而安、玩世不恭的犬儒，或者毫不在意、得过且过的佛系，最后萎靡不振、停滞不前……

知止不是束手缚脚、不思进取，也不是肆无忌惮、放任妄为。知止，是知行知止、知止而行，是知道什么时候可行，什么时候该止。对纪律毫无敬畏、毫不知止，不知戒惧、逆风而行的人，自会受到法纪的严惩和制裁。

“苟非吾之所有，虽一毫而莫取。”或许，“惟江上之清风，与山间之明月，耳得之而为声，目遇之而成色，取之无禁，用之不竭。”

如何知止？珍惜当下，适时放手。常修从业之德，常怀律己之心，常思贪欲之害，常弃非分之想，如此而已。《礼记·大学》说：“知止而后有定，定而后能静。静而后能安，安而后能虑，虑而后能得。”知止——有定——能静——能安——能虑——能得，这六者并非简单的由前往后的因果递进，而是一个循环往复的相互推衍。知其所止，知道自己应该达到的境地，才能志向坚定；志向坚定，才能镇静不躁；镇静不躁，才能安然坦然；安然坦然，才能思虑周详；思虑周详，才能有所收获。同样的，奋发有为、脚踏实地，自然思虑周详不冒失；思虑周详、不急于求成，自然安然坦然；安然坦然、泰然处之，自然镇静自若、不躁性偾事；镇静不躁、心境澄澈，自然妄念不萌、外念不摇、志有定向；如此，便能止，也便是知止。

曾国藩说：“人生之善止，可防危境出现，因功名而贪欲，不因惑极而求妄。”知止不殆，止住欲望愤懑，止住悲伤痛苦，不忘初心、慎终如始，方能行稳致远。